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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο άρθρο αυτό επιχειρείται η εκτίμηση της μεταβολής της ζήτησης του 

ελαιολάδου στην ελληνική αγορά, σε συνάρτηση με τη μεταβολή των παρα

γόντων εκείνων που είναι γενικά παραδεκτό πως προσδιορίζουν τη ζήτηση των 

αγαθών, όπως είναι η τιμή του προϊόντος, το διαθέσιμο εισόδημα του κατανα

λωτή, οι τιμές των ανταγωνιστικών προϊόντων και οι «προτιμήσεις« (tastes and 

fashion) του καταναλωτή. 

Οι εκτιμήσεις αυτές είναι δυνατόν να χρησιμεύσουν στον υπολογισμό των 

επιδράσεων που μπορούν να έχουν διάφορα μέτρα πολιτικής που βασίζονται 

στις τιμές του προϊόντος στην εσωτερική αγορά. 

Στη παρούσα έρευνα χρησιμοποιείται η μέθοδος ανάλυσης χρονολογικών 

σειρών (time series analysis) που επιτρέπει τη ταυτόχρονη εκτίμηση του με

γέθους των επιδράσεων των παραγόντων που αναφέρθηκαν παραπάνω στη μετα

βολή της ζήτησης του ελαιολάδου, αν και θα πρέπει να καταβληθεί ιδιαίτερη 

προσπάθεια για να αποφύγουμε ορισμένα οικονομετρικά προβλήματα που συνή

θως παρουσιάζονται στα μοντέλα της μορφής αυτής, όπως είναι τα προβλήματα 

της αυτοσυσχέτισης, της πολλαπλής συσχέτισης και της ανομοιογένειας των 

στατιστικών στοιχείων της περιόδου ανάλυσης. 

Η ανάλυση θα γίνη με τη χρησιμοποίηση στοιχείων που αναφέρονται στη 

κατά κεφαλή ανθρώπινη κατανάλωση ελαιολάδου στην Ελλάδα. Η εκτίμηση 

της ετήσιας κατανάλωσης ελαιολάδου γίνεται έμμεσα από τα διαθέσιμα στοιχεία 

που αναφέρονται στην ετήσια παραγωγή ελαιολάδου, τα αποθέματα κατά την 

αρχή και το τέλος του χρόνου, τις εισαγωγές και εξαγωγές και τέλος τη βιομη

χανική χρησιμοποίηση και τις απώλειες. 
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Επειδή δεν ήταν δυνατό, μια μοναδική πηγή να μας εφοδιάσει με τα απαραί

τητα για την ανάλυση στοιχεία για τη περίοδο αναφοράς 1954- 1975, χρησιμο

ποιήθηκαν για το σκοπό αυτό περισσότερες πηγές. Μια επιπρόσθετη αδυναμία 

των στοιχείων που χρησιμοποιήθηκαν, ήταν πως στα αποθέματα δεν συμπερι

λαμβάνονταν οι ποσότητες ελαιολάδου που είχαν στα χέρια τους οι λιανοπω

λητές και τα νοικοκυριά. 

Για την αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού έγινε η υπόθεση, πως οι πο

σότητες αυτές δεν μεταβλήθηκαν σημαντικά κατά τη διάρκεια της περιόδου 

ανάλυσης. Εξαιτίας της ικανοποιητικής ακρίβειας που έχουν οι μεγαλύτερες 

σχετικά ποσότητες των «κρατικών» αποθεμάτων και των αποθεμάτων των συνε

ταιριστικών οργανώσεων των παραγωγών, το σφάλμα που προκύπτει από την 

αδυναμία που αναφέρθηκε παραπάνω στα στοιχεία των αποθεμάτων θεωρείται 

μικρό. 

Τα στοιχεία της λιανικής τιμής πώλησης αφορούν τη μέση λιανική τιμή 

πώλησης στην αγορά Αθηνών - Πειραιώς ελαιολάδου οξύτητας 0° - 1°, όπως 

δημοσιεύεται από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος (ΕΣΥΕ). Οι 

λιανικές τιμές πώλησης του ελαιολάδου αν και παρουσιάζουν διαφορές μεταξύ 

των κέντρων παραγωγής της Κεντρικής και Νότιας Ελλάδας και των βόρειων 

περιοχών της Μακεδονίας και της Θράκης, αντιπροσωπεύονται ικανοποιητικά 

από τις λιανικές τιμές πώλησης Αθηνών - Πειραιώς που θεωρούνται οι καλύτερες 

διαθέσιμες προσεγγίσεις της μέσης σταθμισμένης λιανικής τιμής ολόκληρης 

της χώρας κατά τη περίοδο μελέτης 1954- 1975. 

Το βαμβακέλαιο θεωρείται σαν ανταγωνιστικό προϊόν του ελαιολάδου για 

την Ελλάδα. Το σπορέλαιο αυτό προέρχεται κύρια από τη τοπική παραγωγή 

αλλά μικρές ποσότητες προέρχονται επίσης από εισαγωγές. Αν και μερικά άλλα 

σπορέλαια και ελαιούχοι σπόροι εισάγονται, κατά την υπόψη περίοδο, στη χώ

ρα, όμως δεν ανταγωνίζονταν άμεσα το ελαιόλαδο γιατί, ή επανεξάγονταν σε 

άλλες χώρες ή πήγαιναν για βιομηχανική χρήση (ειδικά σαπούνια κονσέρβες). 

Στοιχεία τιμών λιανικής πώλησης βαμβακελαίου δεν υπάρχουν διαθέσιμα 

για την υπόψη περίοδο. Για το λόγο αυτό οι λιανικές τιμές υπολογίστηκαν από 

ημερήσιες τιμές χονδρικής πώλησης στο Χρηματιστήριο Εμπορευμάτων Πει

ραιά προσθέτοντας το φόρο 2.4 %, το κέρδος του λιανοπωλητού 10 % και το κό

στος μεταφορών 0.5 δραχμές (τα στοιχεία αυτά των πρόσθετων επιβαρύνσεων 

δόθηκαν από το Υπουργείο Εμπορίου). 

Τα στοιχεία του προσωπικού διαθέσιμου εισοδήματος εκτιμήθηκαν από συγ

κεντρωτικά στοιχεία του Υπουργείου Συντονισμού όπως δίδονται από το L. Shaw 

(ΚΕΠΕ) και το συνολικό πληθυσμό της χώρας που δίδεται από την ΕΣΥΕ. 
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Χρησιμοποιώντας το προσωπικό διαθέσιμο εισόδημα και τις τιμές του ελαιο

λάδου και του βαμβακελαίου, σε σταθερές τιμές, σαν ανεξάρτητες μεταβλητές, 

και σαν εξαρτημένη μεταβλητή τη ποσότητα του ελαιολάδου που καταναλίσκε

ται κατά κεφαλή, εκτιμήθηκαν διάφορες μορφές συναρτήσεων κατανάλωσης 

για να εξηγηθεί η συμπεριφορά του Έλληνα καταναλωτή όσον αφορά την άμεση 

κατανάλωση ελαιολάδου. 

Άλλες μεταβλητές όπως ο «χρόνος» και η «κατανάλωση με υστέρηση» 

(lagged consumption), χρησιμοποιήθηκαν για να αντιπροσωπεύσουν την επί

δραση παραγόντων όπως «προτιμήσεις» (tastes) και «συνήθειες» (habits) αλλά 

δεν πέτυχαν να αυξήσουν στατιστικώς σημαντικά το ερμηνευόμενο τμήμα της 

παράλλαξης της εξαρτημένης μεταβλητής. 

Τα στατιστικά στοιχεία στα οποία βασίζεται η ανάλυση που ακολουθεί 

φαίνονται στο συνημμένο πίνακα 1. 

2. ΤΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

Το μοντέλο που χρησιμοποιείται στην ανάλυση αυτή έχει τη παρακάτω γε

νική μορφή (1 ) 

Qt = f(Y t,Pt,Pvt,Qt-1, Τ) (1) 

όπου : Qt άμεση κατανάλωση ελαιολάδου σε κιλά ανά κεφαλή ετησίως. 

Yt προσωπικό διαθέσιμο εισόδημα ανά κεφαλή σε σταθερές τιμές (συν

τελεστής αποπληθωρισμού είναι ο δείκτης τιμών καταναλωτή σε τιμές 

του έτους 1958). 

Pt μέση λιανική τιμή πώλησης ελαιολάδου στην αγορά Αθήνας - Πει

ραιά σε σταθερές τιμές. 

P v t λιανική τιμή πώλησης βαμβακελαίου που υπολογίστηκε από το 

συντάκτη, όπως έχει αναφερθεί στην εισαγωγή, σε σταθερές τιμές. 

Qt-1 είναι η μεταβλητή Qt με υστέρηση ένα χρόνο. 

Τ είναι η χρονική τάση (1954=1, 1955 = 2, 1975 = 22) 
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t είναι η χρονική περίοδος 1954-1975 

Με τη χρησιμοποίηση αυτού του μοντέλου, υπολογίζονται δυό μορφές συν

αρτήσεων κατανάλωσης - γραμμική και λογαριθμική - όπως φαίνονται στους 

συνημμένους πίνακες 2 μέχρι 5. Η γραμμική μορφή είναι η πιο απλή και είναι 

κατάλληλη για μικρό εύρος μεταβολής του εισοδήματος, αλλά η λογαριθμική 

παρουσιάζει το πλεονέκτημα ότι δίδει το μέγεθος ενός σταθερού συντελεστή 

ελαστικότητας σε όλο το μήκος της καμπύλης ζήτησης. 

Οι συναρτήσεις κατανάλωσης που υπολογίστηκαν με τη μέθοδο της πολ

λαπλής παλινδρόμησης των ελαχίστων τετραγώνων (OLSQ), που ορισμένες 

από αυτές φαίνονται στο πίνακα 2, παρουσιάζουν το πρόβλημα της αυτοσυσχέ-

τισης, όπως αυτό διαπιστώνεται από το συντελεστή Durbin-Watson (d) που 

δίδεται από τη σχέση (2) 

(2) 

... 

όπου : et είναι τα προσαρμοσμένα κατάλοιπα που βρίσκονται έξω από τη 

κανονική γραμμή παλινδρόμησης των ελαχίστων τετραγώνων. 

ρ είναι η εκτίμηση του συντελεστή αυτοσυσχέτισης. 

Όταν το - ρ - είναι ίσο με το μηδέν τότε ο συντελεστής - d - γίνεται ίσος με 

τον αριθμό 2, που σημαίνει πως δεν υπάρχει αυτοσυσχέτιση μεταξύ των κατα

λοίπων (residuals) στις εξισώσεις πολλαπλής παλινδρόμησης. Σε όσες εξισώ

σεις συνυπάρχει σαν επεξηγηματική μεταβλητή η εξαρτημένη μεταβλητή με 

χρονική υστέρηση, ο συντελεστής των Durbin-Watson δεν είναι εφαρμόσιμος 

όπως υποστηρίζεται από τον Labys, αν και υπάρχει η άποψη ότι μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για τον έλεγχο της αυτοσυσχέτισης (Johnston, J., 1964). 

Για την αντιμετώπιση του προβλήματος της αυτοσυσχέτισης εφαρμόστηκαν 

δυό μέθοδοι : 

α. Το μοντέλο της πολλαπλής παλινδρόμησης των πρώτων διαφορών (First 

Differences Regression Model) και 
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β. Το μοντέλο της πολλαπλής παλινδρόμησης των γενικών διαφορών 

(Generalized Differences Regression Model). 

To μοντέλο της πολλαπλής παλινδρόμησης των πρώτων διαφορών έχει τη 

μορφή της σχέσης (3). 

Qt - Qt-, = f (Yt-Yt-1, Pt-Ρt-1, P v t - P v

t - ! , et-et-0 (3) 

ήΔQ> = ί(ΔΥ, ΔΡ, ΔΡν, U t) 

Τα αποτελέσματα της ανάλυσης των βασικών στατιστικών στοιχείων με τη χρη

σιμοποίηση του μοντέλου αυτού περιλαμβάνονται στο πίνακα 3. 

Όπως διαπιστώνεται από τον έλεγχο του μεγέθους του συντελεστή d των Durbin -

Watson των εξισώσεων του πίνακα αυτού, το πρόβλημα της αυτοσυσχέτισης 

δεν αντιμετωπίστηκε ικανοποιητικά με το μοντέλο των πρώτων διαφορών. Αυτό 

σημαίνει πως για τον όρο του σφάλματος et δεν ισχύει η σχέση (4) 

et = e t-i + u t (4) 

που αποτελεί βασική υπόθεση για την εφαρμογή του μοντέλου αυτού, και πρέ

πει να τεθεί η σχέση αυτή σε μια γενικότερη μορφή που να ανταποκρίνεται σε 

διάφορες οικονομικές συνθήκες όπως φαίνεται στη σχέση (5) 

e t = pet-1+ut (5) 

όπου t= 1, 2, 3, 4, , n και η απόλυτη τιμή του συντελεστή αυτοσυσχέτισης 

- ρ - είναι μικρότερη της μονάδας. 

Η υπόθεση της ισχύς της σχέσης (5) δημιουργεί το μοντέλο πολλαπλής 

παλινδρόμισης γενικών διαφορών που έχει τη μορφή της σχέσης (6). 

Qt - pQt-1 = f(Yt-pYt-i, Pt-pPt-i, P v -pP^-,, e t - p e ^ ) (6) 
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Όταν ο συντελεστής αυτοσυσχέτισης παίρνει τη τιμή της μονάδας το μοντέλο 

παίρνει τη μορφή της σχέσης (3). Στη τελευταία μορφή (6) απαιτείται ο υπολο

γισμός της απόλυτης τιμής του - ρ - για να γίνει δυνατή η εκτίμηση των συντε

λεστών παλινδρόμισης των ανεξάρτητων μεταβλητών. Για την εκτίμηση της 

τιμής του συντελεστή αυτοσυσχέτισης έχουν εφαρμοστεί διάφοροι τρόποι. 

Μια αυθαίρετη μέθοδος είναι να δοκιμαστούν διάφορες τιμές μέσα στα δυ

νατά όρια κύμανσης του - ρ - (-1 ρ 1) και να επιλεγεί η πιο ικανοποιητική τιμή, 

χρησιμοποιώντας ορισμένα κριτήρια, όπως το ελάχιστο τυπικό σφάλμα της 

παλινδρόμησης. 

Μια άλλη μέθοδος είναι να χρησιμοποιηθεί ο συντελεστής Durbin - Watson 

που έχει υπολογισθεί με το μοντέλο OLSQ, στη παραπάνω σχέση (2) που μπορεί 

να γραφεί και με τη μορφή (7) 

όπου r είναι μια εκτίμηση του συντελεστή αυτοσυσχέτισης - ρ - . Αν και η εκτί

μηση του συντελεστή - ρ - με τη μέθοδο αυτή μπορεί να μην έχει ακρίβεια εντού

τοις έχει πρακτική αξία εξαιτίας της ευκολίας του υπολογισμού της. Με τη 

χρησιμοποίηση της τιμής d= 1.34 όπως υπολογίστηκε στο αρχικό μοντέλο 

(πίνακας 2) η τιμή του - ρ - είναι : 

(7) 

Μια τρίτη μέθοδος υπολογισμού του συντελεστή αυτοσυσχέτισης είναι 

εκείνη της επαναληπτικής προσέγγισης (iterative procedure) όπως αναπτύχτηκε 

από τους Cochrane - Ocrutt και περιγράφεται από το Kmenda J. (Elements of 

Econometrics). To πρώτο στάδιο της μεθόδου αυτής είναι να βρεθεί η πρώτη 

προσέγγιση του συντελεστή αυτοσυσχέτισης - ρ - χρησιμοποιώντας τα κατά

λοιπα ei ( i = 1, 2, 3, . . . n) από το αρχικό μοντέλα OLSQ όπως δίδεται από τη 

σχέση (8) 
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Το επόμενο στάδιο είναι να δημιουργηθούν νέες μεταβλητές Q - p Q t - 1 , 

Υ - ρ Yt-1, Ρ - ρ Pt-1 κ.λ.π. για την απόκτηση εκτιμήσεων OLSQ. Οι εκτιμή

σεις αυτές «δευτέρας» προσέγγισης δίδουν «κατάλοιπα» δευτέρας προσέγγισης 

(π.χ. e i) που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την εφαρμογή της σχέσης (8). 

Αυτή η διαδικασία πρέπει να επαναλαμβάνεται μέχρις ότου οι συντελεστές 

- ρ - που εκτιμούνται δεν διαφέρουν μεταξύ τους. Με την εφαρμογή της μεθό

δου αυτής υπολογίστηκε η τιμή του συντελεστή αυτοσυσχέτισης ρ = 0.14. Με 

βάση τις τιμές που υπολογίστηκαν για τον συντελεστή αυτοσυσχέτισης με τη 

δεύτερη και τη τρίτη μέθοδο που περιγράφηκαν παραπάνω, εκτιμήθηκαν διάφορες 

σειρές εξισώσεων παλινδρόμησης με τη χρησιμοποίηση των παρακάτω τιμών 

του ρ : 0.1, 0.14, 0.2, 0.3, 0.33, 0.4 και 0.5. Οι εξισώσεις που εκτιμήθηκαν με 

το μοντέλο των γενικών διαφορών σε γραμμική και λογαριθμική μορφή και με 

τις τιμές του συντελεστή αυτοσυσχέτισης που αναφέρθηκαν παραπάνω φαίνονται 

στους πίνακες 4 και 5. 

• · . 

3. ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ 

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ. 

Για την εκτίμηση των επιδράσεων των μεταβολών του εισοδήματος του 

καταναλωτή και των τιμών, στην ζήτηση του ελαιολάδου στην Ελληνική αγορά, 

έγινε ανάλυση χρονολογικών σειρών της περιόδου 1954-1975. Οι χρονολογι

κές σειρές δεν περιέλαβαν δεδομένα πριν το έτος 1954 επειδή δεν υπάρχει εμπι

στοσύνη στην ακρίβεια τους. 

Το μοντέλο της κανονικής παλινδρόμησης των ελάχιστων τετραγώνων (OLSQ) 

έδειξε πως υπήρχε το πρόβλημα της συσχέτισης μεταξύ των διαδοχικών όρων 

των τυχαίων καταλοίπων (residuals). Για το λόγο αυτό χρησιμοποιήθηκε το 

μοντέλο της παλινδρόμισης των «πρώτων διαφορών» όπως και εκείνο των «γε

νικών διαφορών» για την εκτίμηση των συντελεστών παλινδρόμησης και των 

αντίστοιχων συντελεστών ελαστικότητας ζήτησης ως προς τους κύριους προσδιο

ριστικούς παράγοντες (εισόδημα, τιμή). 

Το μοντέλο των «γενικών διαφορών» με τιμή του συντελεστή αυτοσυσχέ

τισης ίση με 0.14. φαίνεται πως δίδει τα πιο ικανοποιητικά αποτελέσματα. 
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Οι εξισώσεις που υπολογίστηκαν έχουν ικανοποιητικό βαθμό προσαρμο-

στηκότητας, αφού ο διορθωμένος συντελεστής προσδιορισμού - R-2 - κυμαί

νεται από 0.62, όταν χρησιμοποιούνται σαν επεξηγηματικές μεταβλητές το δια

θέσιμο εισόδημα του καταναλωτή, η τιμή του ελαιολάδου και ο «χρόνος)», μέχρι 

0.87 όταν προστίθεται στις παραπάνω ανεξάρτητες μεταβλητές και η τιμή του 

ανταγωνιστικού προϊόντος του βαμβακελαίου. Ο συντελεστής Durbin - Watson 

-d- για τις εξισώσεις που ως τιμή του συντελεστή αυτοσυσχέτισης πάρθηκε το 

0.14 δείχνει πως αποφεύχθηκε το πρόβλημα της αυτοσυσχέτισης. 

Ο συντελεστής ελαστικότητας ζήτησης του ελαιολάδου σε συνάρτηση με 

το εισόδημα κυμαίνεται μεταξύ 0.5 και 0.64 όπως υπολογίζεται από τις γραμ

μικές συναρτήσεις. Αυτό σημαίνει πως μια αύξηση του προσωπικού διαθέσιμου 

εισοδήματος του καταναλωτή κατά 10 %, ceteris paribus, θα αυξήσει την ανθρώ

πινη κατανάλωση ελαιολάδου κατά 5-6 %. 

Όταν εξετάσουμε τις λογαριθμικές συναρτήσεις διαπιστώνουμε πως ο 

συντελεστής ελαστικότητας ως προς το εισόδημα κυμαίνεται από 0.44 μέχρι 0.98 

με την πιο σημαντική εκτίμηση 0.73. 

Ο συντελεστής ελαστικότητας ζήτησης του ελαιολάδου ως προς τη τιμή 

του κυμαίνεται από -0.89 μέχρι -1.4 με πιο σημαντική εκτίμηση τη μοναδιαία 

ελαστικότητα. Αυτό σημαίνει πως μια μεταβολή της τιμής του ελαιολάδου κατά 

10 % θα επιφέρει, ceteris paribus, μια αντίθετη μεταβολή στη κατανάλωση κατά 

10%. Είναι χαρακτηριστικό πως σ' όλες τις συναρτήσεις που εκτιμήθηκαν, ο 

συντελεστής παλινδρόμησης της ανεξάρτητης μεταβλητής «τιμή του προϊόντος» 

έχει αρνητικό πρόσημα, πράγμα που αναμένεται από τη θεωρία. 

Ο συντελεστής ελαστικότητας ζήτησης ως προς τη τιμή είναι μεγαλύτερος 

από τον αντίστοιχο συντελεστή ως προς το εισόδημα του καταναλωτή, πράγμα 

που συμφωνεί και με την οικονομική θεωρία για αγαθά πρώτης ανάγκης όπως 

τουλάχιστον θεωρείται το ελαιόλαδο από τους Έλληνες καταναλωτές. 

Η σταυροειδής ελαστικότητα ζήτησης του ελαιολάδου σε συνάρτηση με 

τη τιμή του βρώσιμου βαμβακελαίου κυμαίνεται μεταξύ του 0.69 και του 0.78, 

φέρει δε το θετικό πρόσημα που αναμένεται, με πιο σημαντική εκτίμηση 0.75. 

Δηλαδή μια ελάττωση της τιμής του βρώσιμου βαμβακελαίου κατά 10 % θα 

προκαλέσει, ceteris paribus, μια αντίστοιχη ελάττωση της ζητούμενης ποσό

τητας ελαιολάδου κατά 7.5 %. 

Όλες οι παραπάνω εκτιμήσεις των συντελεστών ελαστικότητας ζήτησης 

ελαιολάδου στην Ελληνική αγορά μπορούν να θεωρηθούν σαν ι κ α ν ο π ο ι η -
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τ ι κ ή π ρ ο σ έ γ γ ι σ η των αληθινών τιμών, ανεξάρτητα από την ύπαρξη των 

προβλημάτων που αναφέρθηκαν τόσο στην ακρίβεια των στοιχείων που χρησι

μοποιήθηκαν όσο και στην οικονομετρική ανάλυση των μοντέλων που υιοθε

τήθηκαν. 

Επειδή δεν είχε γίνει καμμιά παρόμοια ανάλυση της ζήτησης του ελαιολά

δου στην Ελλάδα κατά το παρελθόν, δεν μπορούμε να κάνουμε συγκρίσεις των 

στοιχείων που προκύψανε από την ανάλυση μας για να διαπιστώσουμε αν υπάρ

χουν διαφορές στην συμπεριφορά των καταναλωτών ελαιολάδου σε συνάρτηση με 

το χρόνο. Η μόνη ανάλυση που έγινε ήταν αυτή από τον FAO με βάση τα στοιχεία 

οικογενειακών προϋπολογισμών (Gross Section Analysis) που αναφέρονται στο 

έτος 1964. Περιλαμβάνει δε αυτή την εκτίμηση της αντίδρασης της ζήτησης 

στη μεταβολή του εισοδήματος και μόνο. Οι τιμές του συντελεστού ελαστικό 

τητας της ζήτησης του συνόλου των βρωσίμων ελαίων ως προς το σύνολο των 

δαπανών (όχι του εισοδήματος) κυμάνθηκαν από 0.86 μέχρι 1.09 και επομένως 

ήταν ανώτερες από τις αντίστοιχες τιμές που βρέθηκαν από την εργασία μας. 

Στη περίπτωση μας υπολογίστηκε η αντίδραση της μεταβολής της ζητούμενης 

ποσότητας ελαιολάδου σε συνάρτηση με τη μεταβολή του προσωπικού διαθέ

σιμου εισοδήματος του καταναλωτή (Quantity elasticity) ενώ στη περίπτωση 

της ανάλυσης του FAO, υπολογίστηκε η αντίδραση της μεταβολής της αξίας 

της ζητούμενης ποσότητας βρωσίμων ελαίων σε συνάρτηση με τη μεταβολή 

της συνολικής δαπάνης του καταναλωτή (Expenditure elasticity). Είναι δε γνω

στό ότι όσο πιο ετερογενές είναι ένα προϊόν από άποψη ποιότητας (διαφοροποίη

ση τιμών) τόσο ο συντελεστής ελαστικότητας ζήτησης «δαπάνης» είναι μεγαλύ

τερος από το συντελεστή ελαστικότητας ζήτησης «ποσότητας», διότι ο συν

τελεστής ελαστικότητας ζήτησης «ποιότητας» αυξάνει ως προς τη μεταβολή 

του συνόλου της δαπάνης του καταναλωτή. 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το αντικείμενο αυτού του άρθρου είναι να εκτιμηθούν οι αντιδράσειςτης 

ζήτησης του ελαιολάδου στους βασικούς προσδιοριστικούς παράγοντας όπως 

είναι το εισόδημα του καταναλωτή, η τιμή του προϊόντος, οι τιμές των βρωσί

μων σπορέλαιων και οι αλλαγές στις προτιμήσεις των καταναλωτών, στην Ελ

ληνική αγορά. 

Η ανάλυση των χρονολογικών σειρών πραγματοποιήθηκε με τη χρησιμο

ποίηση στατιστικών στοιχείων που αφορούν τη συνολική ποσότητα ελαιολά

δου που καταναλίσκεται ετησίως κατά κεφαλή, τη λιανική τιμή πώλησης ελαιο-
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λάδου και βαμβακελαίου και το προσωπικό διαθέσιμο εισόδημα, σε σταθερές 

τιμές, για τη περίοδο 1954- 1975. 

Οι μέθοδοι της παλινδρόμησης των πρώτων διαφορών και των γενικών 

διαφορών χρησιμοποιήθηκαν για την αποφυγή του προβλήματος της αυτοσυ-

σχέτισης που παρουσιάστηκε στο μοντέλο των ελάχιστων τετραγώνων. 

Το μοντέλο της παλινδρόμησης των γενικών διαφορών φαίνεται πως έδω

σε τα πιο ικανοποιητικά αποτελέσματα όταν ο συντελεστής αυτοσυσχέτισης 

- ρ - ήταν ίσος με 0.14. 

Η καλύτερη εκτίμηση του συντελεστή ελαστικότητας σε σχέση με το ει

σόδημα είναι 0.73, σε σχέση με τη τιμή του ελαιολάδου είναι (-1) και του συν

τελεστή της σταυροειδούς ελαστικότητας ζήτησης ελαιολάδου σε σχέση με τη 

τιμή του βρώσιμου βαμβακελαίου κυμαίνεται από 0.7 μέχρι 0.8. 

S U M M A R Y 

Demand Ananlysis for Olive - oil in the Greek Market 

In this article the objective is to obtain estimates of how the demand for 

olive - oil reacts to changes, in the major determinant demand factors, such as, 

consumers' disposable income, own price, prices of competing edible vegetable 

oils and changes in «tastes» of the consumers within the Greek market. 

A time series analysis has been carried out using aggreagate time series 

data of olive - oil consumed per head per year, price of olive - oil and cotton 

seed oil, and personal disposable income, in real terms, for the period 1954 — 

1975. 

The methods of regression of first differences, as well as of generalized 

differences, have been tried, to avoid the problem of serial correlation found 

to be present in the ordinary least squares (OLSQ) regression model. The ge

neralized differences regression model seems to have given the most satisfacto

ry results when the autoregression coefficient was equal to ρ = 0.14. 

The best estimate of the elasticity coefficient due to personal disposable 

income is 0.73, the quantity elasticity of demand due to own price is approxi

mately one, and the cross price elasticity of demand for olive-oil due to the 

price of edible cotton seed-oil ranges between 0.7 and 0.8. 
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